

УДК: 338

А. А. Драч, А. Ю. Мохорова

МОДЕЛИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ В КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ

ДРАЧ Анастасия Артуровна – студентка Высшей школы международных отношений Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. 195251, Россия, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29. E-mail: drach.aa@edu.spbstu.ru.

МОХОРОВА Анна Юрьевна – кандидат политических наук, доцент Высшей школы международных отношений Гуманитарного института. Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого. 195251, Россия, Санкт-Петербург, ул. Политехническая, д. 29. E-mail: mohorova_ayu@spbstu.ru.

Статья посвящена исследованию моделей государственного регулирования экономики с целью определения направлений изменений основных концептов социально-экономического развития КНР, установления влияния выбранной государством модели на уровень экономического состояния и перспектив его улучшения. В качестве основных методов исследования были использованы исторический ретроспективный метод, аналитический метод, формально логический метод, с помощью которых были изучены и интерпретированы нормативно-правовые акты, касающиеся вопросов регулирования экономики, установлены причины изменений экономической политики и взаимосвязи между последовательно применяемыми моделями, оценено их влияние на экономическое состояние государства.

ЭКОНОМИКА; ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ; ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

Государственное регулирование экономических отношений является неотъемлемой частью функционирования экономики каждой страны. За 71 год существования КНР подход к государственному регулированию экономики претерпел множество изменений, которые носили, как положительный, так и губительный характер для социально-экономического развития. Однако, в конце XX века с помощью проведения модернизации и реформ, Китаю удалось выйти на путь неуклонного и качественного развития. Благодаря китайской модели

госрегулирувания экономики, разработке определенных мер экономической политики, а также уникальной форме социалистической рыночной экономики, сегодня КНР – страна с полутора миллиардным населением, занимающая второе место в мире по ВВП и первое по вкладу в мировую экономику. Для анализа модели госрегулирувания экономики, следует обратиться к истории ее развития.

Рассматривая историю развития модели государственного регулирования экономики в КНР, проанализируем периодизацию социально-экономического развития, изложенную китайскими исследователями (Линь Ифу, Ху Аньганом, Цай Фаном и др.) [1]. Подход руководства страны к регулированию экономических отношений во многом определял уровень развития государства, отсюда следует вывод о том, что необходимо рассматривать эти факторы, как единое целое. Китайские исследователи выделяют следующие этапы развития страны: I этап (1949 г. – первая треть 1950-х гг.), II этап (вторая половина 1950-х гг. – 1970-е гг.), III этап (1978 г. – 1990-е гг.), IV этап (начало 2000-х гг. – настоящее время).

К моменту прихода КПК к власти Китай находился в изнуренном состоянии после нескольких военных столкновений, в том числе гражданских, а также после полувековой нестабильной социально-политической ситуации. Основная цель руководства страны на первом этапе – восстановление экономики Китая, существовала необходимость вывести страну на новый уровень развития, сельскохозяйственную отсталую страну превратить в индустриальную.

В основу подхода к регулированию экономики государством легла усовершенствованная теория «новой демократии» Мао Цзэдуна 毛泽东, идеи которой отразились во Временной Конституции КНР – «Общей программе НПКСК 1949 года» [5]. Данный документ провозглашал курс на неуклонное развитие экономики.

Временная Конституция отменяла все привилегии империалистических стран, бюрократический капитал конфисковался, а вся феодальная собственность переходила в собственность крестьян. Руководство страны наделялось широкими контролирующими полномочиями, а именно: правами на регулирование государственной

экономики, кооперативной экономики, индивидуальной экономики, а также частной и национальной капиталистической экономик в областях технического оборудования, фискальной и финансовой политики, сырьевых поставок и рынков сбыта.

Проводилась и национализация банковской системы, по которой право на централизованное регулирование отводилось Народному Банку Китая. Таким образом, все финансовые предприятия оказывались под строгим контролем со стороны государства.

С 1950 года активно шел процесс наделения крестьян земельными участками и их освоения в рамках проведения земельной реформы. Процесс шел быстрыми темпами, и по окончании реформы в Китае более 300 млн. крестьян были наделены 46,7 млн. га земель для обработки [2].

Таким образом, данный действия по регулированию экономических отношений позволил руководству страны заложить прочный фундамент для дальнейшего развития страны. Более того, Китаю удалось за короткий срок восстановить экономику.

После завершения восстановительного этапа в 1952 году, руководство страны перешло к строительству социализма, данный курс был юридически закреплен в Конституции 1954 года [6]. Основная задача руководства страны на втором этапе социально-экономического развития заключалась в постепенном осуществлении социалистической индустриализации, а также в социалистическом преобразовании капиталистической промышленности.

Для осуществления данной задачи Основной закон КНР определял экономику страны как социалистическую, принадлежащую всему народу. Также, ЦК КПК был разработан первый пятилетний план развития народного хозяйства в КНР 1953–1957 гг. Основной упор данного плана делался на развитие тяжелой промышленности, что свидетельствует об ориентированности китайского руководства на советскую модель строительства социализма. К 1957 году первая пятилетка успешно завершилась закреплением социалистических производственных отношений в КНР.

Поворотным моментом в социально-экономическом развитии страны стала политика «трех красных знамен». Направленный на ускоренную

модернизацию данный курс привел к массовому голоду и предкризисному состоянию в стране. Такой итог был вызван тем, что руководство страны не рассчитало собственные силы, посчитав, что страны вышла на стабильный уровень развития за последние годы, однако Китай оказался не готов к «большому скачку» в экономических показателях. Данную ситуацию также усугубил разрыв отношений с Советским Союзом, который оказывал незаменимую поддержку КНР в строительстве социализма.

Предкризисное состояние страны привело к формированию оппозиции в КПК, а лидирующие позиции Мао Цзэдуна ставились под вопрос. Для устранения инакомыслия в стране началась масштабная репрессивная кампания «Культурная революция». Последствия данной кампании оказались разрушительными, приведя страну к глубокому кризису, закрытости от внешнего мира и международной торговли.

На первых этапах формирования модели государственного регулирования руководству страны удалось найти верный путь восстановления экономики в короткие сроки. Однако, переоценив свои силы и уровень развития, стремясь обогнать развитые страны с ускоренным темпом, Китай не только не достиг поставленных целей, но и вовсе нанес урон экономической и политической жизни населения.

Следующий этап социально-экономического развития Китая связывают с 1978 годом, в котором был проведен третий пленум ЦК КПК 11-го созыва. Данный пленум ознаменовал собой полное осознание наличия серьезных проблем в экономике Китая и положил начало новому этапу реформ, который был выражен в новом курсе «четырёх модернизаций» – модернизация промышленности, сельского хозяйства, науки и техники. Главной задачей руководства страны стало повышение уровня жизни населения, посредством повышения эффективности и ускорения темпов роста экономики, а также ее полного обновления.

Основными средствами проведения модернизации Китая с конца 1970-х годов стали реформы и политика открытости внешнему миру. Реформы были направлены на развитие производства, а открытая политика призвана «включить Китай в глобальную экономику, привлечь иностранный капитал и вывести страну на международную арену» [4].

В 1982 года была принята Конституция КНР [7], которая действует по сей день. В данный документ несколько раз вносились поправки, в частности касающиеся экономических отношений. Так, в 1988 году первая группа поправок фактически легализовывала частный сектор экономики [8]. Вторая группа поправок закрепляла новую форму кооперации, семейный подряд, которая в ходе реформ заменила коммуну и производственные кооперативы [9]. Данный шаг привел к росту производительности и эффективности сельского хозяйства.

Также, на законодательном уровне был закреплён правовой режим иностранных инвестиций, как новый сектор экономики КНР в рамках политики «открытости внешнему миру». Также это привело к созданию свободных экономических зон, которые являются «окнами» для иностранных инвестиций и зарубежных инноваций. Данные территории с льготным режимом по сей день играют важную роль в развитии экономических отношений с зарубежными странами в Китае.

В ходе проведения реформ Дэн Сяопина сформировалась идея «социалистической рыночной экономики», которая занимает важнейшее место в развитии модели государственного регулирования экономики в Китае. Данная концепция позволила безболезненно перейти от административно-командной экономики к экономике рыночной. Экономика страны получила качественное развитие в рамках модернизации и реформ вплоть до начала XXI века. Таким образом, Китай сделал огромный скачок в экономическом развитии, прочно утвердившись на мировой арене, как сильный и влиятельный игрок.

На протяжении длительного времени Китай реформировал механизмы регулирования социально-экономической жизни, на современном же этапе руководство страны отводит должное внимание созданию благоприятных условий социальной жизни населения, а также развивает ведущие отрасли экономики.

С началом XXI века, программы социального развития являются неотъемлемой частью пятилетних программ развития страны, а социальные показатели теперь стоят на равне с экономическими и носят обязательный характер [3]. Основная цель КНР на современном этапе – построение «среднезажиточного» общества.

Основной формой экономических отношений по-прежнему является социалистическая рыночная экономика, которая продолжает совершенствоваться и оказывать значительное влияние на достижение поставленных целей и развитие страны.

С целью создания полноценной рыночной системы, уже в конце XX века были изменены механизмы управления предприятиями общенародной собственности и корпорациями. Таким образом, все корпорации существовали в условиях рыночной конкуренции и освобождались от прямого административного вмешательства [3].

Помимо пятилетних планов развития, регионы стали издавать среднесрочные и долгосрочные планы развития на 10 и 15 лет, соответственно. Государственное планирование носило для регионов направляющий характер, а плановые показатели – прогнозирующий характер.

Также, влияние на систему планирования оказало вступление КНР в ВТО в 2001 году. Отныне, главным показателем темпов экономического роста для Китая выступает ВВП. Помимо этого, Китай становится вовлеченным в мировой рынок, происходит развитие технологий, научно-технического прогресса, увеличение число транснациональных компаний.

В 2004 году четвертая группа поправок к Конституции КНР закрепила понятия «тройного представительства» и «строителей социализма» [10]. Данные идеи отражают изменения, которые произошли в социальной и организационной структурах. Отныне, предприниматели воспринимаются как неотъемлемая часть китайского общества, которая необходима для дальнейшего социального-экономического развития страны. Более того, в изменениях к Основному закону говорится о том, что государство поддерживает, поощряет и направляет развитие частного сектора экономики [10].

На сегодняшний день наблюдается замедление экономического роста в КНР, однако, это связано с тем, что страна постепенно переходит от форсирования экономики к политике качественного развития. Для того, чтобы модель госрегулирования экономики соответствовала современным реалиям, в 2017 году КПК приняла новый социально-экономический курс и лозунг «Китайской мечты», которая все так же учитывает специфику страны и ставит перед собой цель построения «могучей модернизированной

социалистической державы». В связи с этим, руководство КНР постепенно меняет свой курс с активного экспорта на внешние рынки на модернизацию производства и снабжение внутреннего рынка.

Таким образом, пройдя через несколько этапов реформирования подхода к регулированию экономики, КНР вышла на путь устойчивого развития, и уверенно занимает лидирующие позиции на мировом рынке и международной арене. Несмотря на высокие темпы экономического роста и модернизацию экономики, Китай, как и любая другая страна, продолжает сталкиваться с серьезными проблемами социально-экономического развития. КНР имеет большой опыт в преодолении проблем такого рода путем механизмов и рычагов экономического регулирования. Можно сделать вывод о том, что китайскую модель госрегулирования экономических отношений в будущем ждет дальнейшее качественное развитие.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК:

- 1. Карлусов В.В.** Моделирование государственного регулирования экономики в Китае: ретроспективный анализ в мировых сопоставлениях / Карлусов В. В., Кудин А.П. // Мировое и национальное хозяйство. – 2014. – № 1(28). – URL: <https://mirec.mgimo.ru/2014-01/modelirovanie-gosudarstvennogo-regulirovania-ekonomiki-v-kitae-retrospektivnyj-analiz-v-mirovyh-sopostavleniah> (дата обращения: 20.10.2020).
- 2. Макарова Е.П.** Земельная реформа в Китае / Макарова Е.П., Чжу Цинь Ань // Вестник РУДН. – 2010. – № 4. – С. 27-34.
- 3. Островский А.В.** Модернизация китайской модели перехода от плановой экономики к экономике рыночной в ходе экономической реформы. // Философские науки. – 2015. – № 1. – С. 135-152.
- 4. Регзенова Д. Б-О.** Основные принципы и сущность реформ Дэн Сяопина. // Вестник Бурятского государственного университета. – 2010. – № 6. – С. 189-193
- 5. Чжунго жэньминь чжэнчжи сешан хуэйи гунтун ганлин** 中国人民政治协商会议共同纲领 [Общая программа Народного политического консультативного совета Китая 1949 г.] // Чжунго жэньминь дайбяо дахуэй 中国人民代表大会 [Всекитайское собрание народных представителей]: [сайт]. – URL: http://www.npc.gov.cn/wxzl/wxzl/2000-12/10/content_4236.htm (дата обращения: 20.10.2020).
- 6. Чжунхуа жэньминь гунхэго сяньфа 1954 нянь** 中华人民共和国宪法1954年 [Конституция Китайской Народной Республики 1954 года] // Чжунго жэньминь дайбяо дахуэй 中国人民代表大会 [Всекитайское собрание народных представителей]: [сайт]. – URL: http://www.npc.gov.cn/wxzl/wxzl/2000-12/26/content_4264.htm (дата обращения: 20.10.2020).
- 7. Чжунхуа жэньминь гунхэго сяньфа 1982 нянь** 中华人民共和国宪法1982年 [Конституция Китайской Народной Республики 1982 года] // Чжунго жэньминь дайбяо дахуэй 中国人民代表大会 [Всекитайское собрание народных представителей]: [сайт]. –

URL: http://www.npc.gov.cn/wxzl/wxzl/2000-12/06/content_4421.htm (дата обращения: 20.10.2020).

8. Чжунхуа жэньминь гунхэго сяньфа сючжэнань 1988 нянь 中华人民共和国宪法修正案1988年 [Поправка к Конституции Китайской Народной Республики 1988 г.] // Чжунго жэньминь дайбяо дахуэй 中国人民代表大会 [Всеитайское собрание народных представителей]: [сайт]. – URL: http://www.npc.gov.cn/wxzl/wxzl/2000-12/05/content_4498.htm (дата обращения: 20.10.2020).

9. Чжунхуа жэньминь гунхэго сяньфа сючжэнань 1993 нянь 中华人民共和国宪法修正案1993年 [Поправка к Конституции Китайской Народной Республики 1993 г.] // Чжунго жэньминь дайбяо дахуэй 中国人民代表大会 [Всеитайское собрание народных представителей]: [сайт]. – URL: http://www.npc.gov.cn/wxzl/gongbao/1993-03/29/content_1481290.htm (дата обращения: 20.10.2020).

10. Чжунхуа жэньминь гунхэго сяньфа сючжэнань 2004 нянь 中华人民共和国宪法修正案2004年 [Поправка к Конституции Китайской Народной Республики 2004 г.] // Чжунго жэньминь дайбяо дахуэй 中国人民代表大会 [Всеитайское собрание народных представителей]: [сайт]. – URL: http://www.npc.gov.cn/zgrdw/npc/zt/qt/gjxfz/201412/03/content_1888091.htm (дата обращения: 20.10.2020).

DRACH Anastasia A. – Peter the Great Saint-Petersburg Polytechnic University. 29, Polytechnicheskaya street, Saint-Petersburg, Russia, 195251. E-mail: drach.aa@edu.spbstu.ru.

МОКХОРОВА Анна Ю. – Peter the Great Saint-Petersburg Polytechnic University. 29, Polytechnicheskaya street, Saint-Petersburg, Russia, 195251. E-mail: mohorova_ayu@spbstu.ru.

MODELS OF STATE REGULATION OF THE ECONOMY IN THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

The Article is devoted to the study of state regulation models of economy in order to determine the directions of changes of the basic concepts of socio-economic development of China, establishing the influence of selected government model on the level of economic state and prospects of its improvement. The main research methods used were historical retrospective method, analytical method, and formal logical method, which were used to study and interpret legal acts related to economic regulation, identify the reasons for changes in economic policy and the relationship between consistently applied models, and assess their impact on the economic state of the state.

ECONOMY; STATE REGULATION; ECONOMIC POLICY
